

# 港區全國人大代表政協委員訪談錄

## 改善內地營商環境 提升港人國民待遇



### 李慧琼：協助港人內地營商

李慧琼委員十分關注在內地生活工作港人。

今次全國兩會，全國政協委員、民建聯主席李慧琼十分關注港人在內地的生活和工作，並希望切實改善營商環境。她稱，民建聯代表、委員為此提出了包括協助港人在內地營商等五大提議。

作為全港最大政黨的民建聯，今年全國兩會上該黨代表及委員將有多項建議及提案。李慧琼對記者介紹說，自己比較關注「便利生活工作，改善營商環境」，五項提議個個都值得提一提。

第一，協助港人內地營商。李慧琼指，希望內地盡量將2017年《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》的26項非服務業範疇的措施，向香港企業開放。她又希望內地進一步開放服務業，撤銷目前內地對香港多個服務業的准入限制，如創意產業方面，撤

第四，改善跨境薪俸稅計算方法。李慧琼稱，內地可靈活放寬現有的安排，豁免計算即日回來的時間，並將周末、周日及節日假期等非工作日數，撇除計算於法定的183日之內。她稱這做法的好處，除了便利於內地工作的港人，亦可區分北上就業工作及北上消費的不同。

第五，優化電子支付工具的銀行帳戶綁定安排。李慧琼冀內地與香港金融部門加強合作，在確保金融監管制度完整及嚴謹的前提下，提供便利安排，盡快容許合資格電子支付工具營運商，提供跨境支付服務，讓香港居民憑藉在香港使用的電子支付工具，毋須綁定在內地開設的銀行帳戶或信用卡，都可在內地消費。

(香港商報記者 林駿強)



### 吳秋北：加強港人國民身份認同

吳秋北代表希望簡化港人用回鄉證在內地乘車優惠等措施。

全國人大代表吳秋北接受本報採訪時直言，希望深化香港與內地的交流，其中以加強港人國民身份認同為最重要。他建議港人利用「港珠澳大橋」在內地辦理各種事務手續，包括乘搭高鐵、數碼身份認證等採取更便利舉措。

吳秋北認為，簡化港人利用回鄉證在內地辦理各種事務手續提出議程，「港人在內地生活或工作時，應享受到應有的公民待遇。這有助提高港人國民身份的認同。」

他指，目前有幾十萬港人在內地生活或工作，但面臨諸多不便，尤其在處理一些日常生活事務上。例如，乘坐高鐵、汽車時，內地居民可在網上購票，不取票即可憑身份證直接登車，但港人卻不能像內地人一樣憑身份證刷卡上車，直到取得紙質火車票時才能登車。

更麻煩的是，由於回鄉證號碼只有9位數字，與內地人身份證18位數字不同，港人不能憑回鄉證在自助售票機取票，須到人工櫃台辦理。經常遇上「大排長龍」，非常不便。吳秋北建議，國家可考慮將回鄉證納入內地數碼科技網絡體系的身份辨別系統，以便利港人在內地辦理包括乘坐高鐵在內的各種日常事務。

港珠澳大橋交通措施日漸完善，11城市逐步形成一

(香港商報記者 木子)



### 林淑儀：完善港人內地就業保障

林淑儀委員希望加強內地工作港人的社保保障，完善參與內地房積金供款等舉措。

隨着港人到內地工作機會增多，全國政協委員林淑儀希望，內地政府能採取措施保障完善港人在內地就業權益，包括改善港人參與社會提供的保障、要求企業繳納港人住房公積金、取消港人須辦理就業證規定等，以吸引更多的年輕人北上發展。

林淑儀認為，國家令明確保證港人於內地工作應得的權益，對吸引港人北上，保障其勞工權益帶來正面作用。不過，她亦指，內地法例規定要繳滿十五年退休時才能領取社保，如退休時未滿供款十五年，則會導致港人無法領取。

為保障港人內地工作福利，2017年國務院港澳辦宣佈，在內地工作的港人僱員可自行參與住房公積金供款，但企業無須像為內地僱員那樣要參與供款，林淑儀指，不少港人希望加入內地公務員體系及參軍入伍。他建議，內地政府設專屬渠道，讓有志服務國家的港人加入內地公務員隊伍，並先行允許在內

(香港商報記者 木子)



### 彭長緯冀港人能入內地公職及參軍

彭長緯委員說，他最大的願望就是讓港人

用及時間成本，令不少內地機構卻步，他建議將港人在內地就業待遇改善，令港人辦理就業證，以增加港人在內地的就業機會。

彭長緯指，港人在內地同樣享受國民待遇，身份證明非常重要，否則會對出行等方面帶來很多不便。他以購高鐵票為例，港人須採取取票，頗為耗時，順暢體驗不如內地居民，希望手持回鄉證亦可享同等待遇。

彭長緯表示，不少港人希望加入內地公務員體系及參軍入伍。他建議，內地政府設專屬渠道，讓有志服務國家的港人加入內地公務員隊伍，並先行允許在內

(香港商報記者 林駿強 李嘉倩)



### 黃友嘉提議大灣區設「香港村」

黃友嘉代表建議，完善港人提供更多便利。

全國人大代表黃友嘉接受記者訪問時說，除了將在兩會建議國家設專責領導小組、協調統籌大灣區政策，在港深「河套發展模式」上進一步擴大粵港合作外，他建議為灣區企業和民眾提供更多便利，包括取消電訊漫遊收費，設「香港村」，給予港人國民待遇等。

為方便港人到大灣區工作、生活及定居，黃友嘉建議完善港人在灣區內地城市的生活配套，包括教育、醫療及安老服務等；容許香港的企業、機構及投資者在內地辦更多的學校、醫療設施及安老院等，讓港人參與內地醫療保險。他提出建設「香港村」，讓香港人

在今年兩會提議進行修改，「希望有關部門能盡快對

【編者按】全國兩會今天將在首都北京拉開帷幕。本港部分全國人大代表、全國政協委員紛紛接受本報採訪，暢談對於今次新時代下全國兩會的期許以及他們即將上會提出的議案與提案。經梳理發現，除了「粵港澳大灣區」成為熱度最高的高頻詞外，港區代表委員們還高度關注港企的「內地營商環境」、港人的「國民身份認同」及國家的「一帶一路」倡議等。

## 改善內地營商環境 提升港人國民待遇



### 高永文倡港醫療挺進大灣區

醫療資源是兩大着力點。他提議，國家進一步開放允許民間醫療機構的存在，社會整體向公私營並行的雙軌醫療制度方向發展。他說，公立醫院和私家醫院應有各自清晰的定位，公立醫院主要由政府資助，主要負責醫治危重病、嚴重疾病，培訓醫護人員，為社會上有需要的人士（例如貧困人士）提供幫助；而私家醫院則聚焦在一次性疾病或是選擇性的手術，從而真正照顧病人多一個醫療服務的選擇。

(香港商報記者 曾美玲)

### 譚志源籲推進灣區醫療養老

隨著粵港澳大灣區建設不斷推進，香港與內地之間的聯繫越來越緊密。高永文希望整個灣區在醫療領域有更多的合作。他建議內地政府可考慮出台相關政策，允許境外包括港澳地區有經驗的醫療機構進入內地開展業務，也可考慮加大雙方人員的交流和培訓的規模，尤其在醫院管理方面，可安排內地在職的醫療管理人員來港學習優秀經驗。

(香港商報記者 曾美玲)

醫療機構使用；一些高端醫療設備可有稅務寬免、簡化採購和通關手續等；醫學紀錄的連接互通、大灣區內地與香港醫生的連接錄入電子醫學紀錄並互聯互通；進一步開放大灣區內的醫療保險市場，擴大香港人在大灣區使用香港醫療券的適用範圍。

(香港商報記者 木子)

### 黃國冀設跨區域醫療服務

全國政協委員黃國冀接受本報訪問時建議，內地應開放港人購買內地基本醫療保險，解決港人在內地就醫時高昂費用問題，並將長者「醫療券」使用範圍先擴展到大灣區城市的甲級醫院，然後逐步推展到其他內地城市。同時，成立跨區域救護車服務，為有需要的人士提供跨區域的醫療服務。

(香港商報記者 木子)

隨着港珠澳大橋即將開通以及粵港澳大灣區發展，加上內地開放自由行，港人返內地定居、探親、旅遊或經商人數也不少。黃國指出，當港人在內地遇到交通事故或其他急症時，由於未能享受內地醫療保險，須支付昂貴醫藥費，所以希望第一時間返港接受治療，現時只可以先乘搭內地救護車到達深圳口岸，然後辦理出入境手續，再轉乘香港救護車到醫院，未能直接乘搭救護車到達香港醫院，這對病人而言是相當周折。

同樣地，當內地居民在香港遇上交通事故或者其他

(香港商報記者 木子)

### 顏寶鈴：建構新時代前店後廠模式

今年全國兩會，全國人大代表顏寶鈴將提出建議繼續關注「一帶一路」倡議：建議國家借助「一帶一路」建構新時代下「大前店、大後廠」發展模式；建議促進海外華僑華人積極參與「一帶一路」建設。

(香港商報記者 林駿強)

顏寶鈴認為，國家可開放港人購買內地基本醫療保險，解決港人在內地就醫時高昂費用問題，並將長者「醫療券」使用範圍先擴展到大灣區城市的甲級醫院，然後逐步推展到其他內地城市。同時，成立跨區域救護車服務，為有需要的人士提供跨區域的醫療服務。

(香港商報記者 木子)

顏寶鈴建議，國家可開放港人購買內地基本醫療保險，解決港人在內地就醫時高昂費用問題，並將長者「醫療券」使用範圍先擴展到大灣區城市的甲級醫院，然後逐步推展到其他內地城市。同時，成立跨區域救護車服務，為有需要的人士提供跨區域的醫療服務。

(香港商報記者 木子)

顏寶鈴建議，國家可開放港人購買內地基本醫療保險，解決港人在內地就醫時高昂費用問題，並將長者「醫療券」使用範圍先擴展到大灣區城市的甲級醫院，然後逐步推展到其他內地城市。同時，成立跨區域救護車服務，為有需要的人士提供跨區域的醫療服務。

(香港商報記者 木子)

### 胡劍江：民間外交促了解「一帶一路」

胡劍江委員希望藉愛國華僑力量開展「一帶一路」民間外交。

(香港商報記者 曾美玲)

胡劍江認為，國家要提升國際影響力和軟實力，塑造國日益成為中國順應歷史潮流、迎合時代潮流的重要外交突破模式。多年來，海外華僑華人在世界各國的影響力與日俱增，越來越多的華僑華人積極參與所在國家的政治及經濟活動，甚至擔任了政府部長和國會議員等要職。

(香港商報記者 曾美玲)

胡劍江建議，國家要提升國際影響力和軟實力，塑造國日益成為中國順應歷史潮流、迎合時代潮流的重要外交突破模式。多年來，海外華僑華人在世界各國的影響力與日俱增，越來越多的華僑華人積極參與所在國家的政治及經濟活動，甚至擔任了政府部長和國會議員等要職。

(香港商報記者 曾美玲)

### 鄺美雲：傳承優秀文化 建設文化自信

文化興國運興，文化強民族強。曾是演藝界紅星的新任全國人大代表、香港立法會副主席鄺美雲近年來活躍於文化宗教領域，並身體力行去推廣民族文化。她用心撰寫《關於傳承優秀文化、建設文化自信的建議》，提出希望為傳承中華傳統文化盡自己的份力。

(香港商報記者 鄭江紅)

她認為，民間意識不能僅靠「灌輸」方式，還要用軟性方式進行教育。為此，她提出很具體的建議：一是對青少年推行文化德育。「國家好，民族好，大家才會好」，從孝親敬老、興家樂業、忠義勇等傳統美德開始，傳揚公民應有的擔當。公民對自己的公民身份，享有的權利和須履行的義務產生認同感，才會自覺參與社會事務。要利用一切有效的文化資源，運用文化浸潤德化，讓文化走進學生的心靈，獲得心靈的滋養。二是拍攝公益視頻，廣泛傳播，增加民眾的慈悲心。三要主動整合國內外優秀教育、文化、藝術資源，借鑒海外漢學家、海外華人、

(香港商報記者 鄭江紅)